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Plevna.
Amit több szerda óta érkezett 

hír daczára sem bírtunk elhinni, 
azt most végre is el kell fogad­
nunk tény gyanánt. Egy hivatalos 
orosz távirat egész határozottan, fél- 
reérthetleniil jelenti azon szomorú 
e»etet, hogy Ozmán basa oly jelesül 
s oly sokáig védett sánczai mögül 
hétfőn reggel nyugati irányban ki­
rohant, de a serege által tanúsított 
elszánt küzdelem daczára ötórai erő­
feszítés után kénytelen lett magát 
egész seregével megadni. Mindamel­
lett, a catostrupha részleteiről követ­
kezőket közölhetjük.

A nagy minisztertanácsban, mely 
derz. 8-án tartatott, valamennyien 
megegyeztek abban, hogy Plevna egy 
áíHlános roham támadással bevehető. I 
A parancsolatok ez érteiwmben adat­
lak ki, és decz. tl-iki nap folytán az I 
egyes orosz és román csapat-parancs­
nokok által teljesítettek is. Már decz. 1 
!t-én 500 ágyú működött folytono­
san négy török véd mii ellen, melyek 
a/ első rohamtámadásra ki voltak szc- 
oielve. Az ágyúzás rettentő volt és 
egész éjen át tartott. Virradat felé 
oiég nagyobb erőre! indult meg az 
ágyúzás. A támadó csapatok meg- ;

alakultak. A fő roham kezdetét vet­
te. Hat támadó hadtest képsztetett. 
Ezek mindenike 12.000 embert szám­
lák 72,000 ember nyomult dörgő 
hurráh kiáltás között az előretolt tö­
rök véd müvek ellen. 50,000 ember 
tartalékban állott. Teljesen nappal 

j lett, midőn a hat támadó hadtest 
rajt bocsátott. A kétségbeesés bátor- 

I sigával rohantak az orosz és román 
i hadtestek az előtérbe lövő török vód- 
j müvekre. A kétségbeesés bátorságá­

val védte magát azok őrsége. Nem­
sokára megszűnt a fegyvortüzelós az 

I egész támadó-körben. Az ellenfelek 
1 ember ember ellen küzdöttek. A szu­

rony, liadzsar, fejsze és tör érvény­
re jutottak n borzasztó hősies küz­
delemben kegyelem nem adatott és 
nem vétetett. Ekkor a török őrség j 
ellentálhisi képes.sége bágyadttá lön. i 
Egyik ember hulláin a másik után 
tódult n török véd mii vek be- A töl- 
t(*s szét volt szakgatva. As áraz át­
tört részeken benyomult. Egyes ki- I 
sebh osztályok még tartották magu­
kat, de ezek is elveszlek. Egyetlen 
egy emiier sem maradi; bátra. A tő- | 
rök erődök valamennyi őrsége lemé- | 
«zároltatott, miután egy sem akar- i 
ta magát megadni

A rohamcsapatok a bevett véd- 
miiveken at a tulajdonképeni Plevna 
elíon nyomultak. A város egy völgy­
ben fekszik. Azon magaslatokról, 
melyeken a bevett törők erődök fe- 
küsznek, teljesen beláthatók. Nagy­
szerű látvány nyílt meg a völgybe 
tekintő előtt, Ozmán főhadereje volt 
ott összpontosítva. Épen mozdulatait 
kezdte Vid folyam mentében északi 
irányban Viddin felé. Azonnal vilá­
gos volt, hogy Plevna hős védelme­
zője azon eszközhöz szándékszik j 
nyúlni, mely számára még hátravolt i 
tudniillik a körülzáró hadsereg áttö­
rését megkísérteni, miután az uraló 
magaslatok elvesztése Plevna hős 
védelmét lehetetlenné tette- Ezen dön­
tő kritikus perezben az orosz-román 
tartalék-tüzérség a közvetlen Plevna 
felett fekvő magaslatokig hatolt és a 
völgyben előnyomuló török csapa­
tokat gyilkos tüzeléssel támadta meg 
De ez sem rendítette meg n török- 
hadsereg álbatatosságát- A zászlóal­
juk gyorsan átalakultak, hogy az oro­
szok által megszállt magaslatok meg­
támadásához kezdjenek, egyes török- 
hadosztályoknak sikerült nz orosz 
ágyukig clüiiyonuilni. A török la ad se- j 
reg zöme e kőnkén folytatta mozdu- !

latait északi irányban. Ezen ellentá­
madásoknak csak az volt czéljok, 
hogy a föhadsereguek szabadulást 
engedjenek- Azomban kemény küzde­
lem után visszaverettek.

Most Ozmán pasa személyesen 
állt csapatainak élére. Openesig előre 
nyomult, körülbelül háromnegyed mér- 
földnyire Plevnától, a menekvés le­
hetősége mutatkozni látszott. Ekkor 
lepett actioba az orosz-román tarta- 
lék. Ojiencs a jobboldali magaslati 
vonalon fekszik, mely a Vid folyót 
kiseri. Ott a tartalék egy része volt 
felállítva azon feltevésben, hogy Oz­
mán pasa iddin irányába fog vo­
nulni. Openessel szemben a baloldali 
magaslati vonal emelkedik Dolni- 
Etropol mellett, itt is fel volt állítva 
az orosz-román tartalék egy ütege. 
Ezen végzetteljes völgyben Openes 
és Dolbi-Etropot között éretett utol 
a török hadsereg és Ozmán pasa a 
kaíastrofa által.

Itr. rettentő kereszttűzbe jutot- 
t-JK, minden tüzelés a harvzosok szá­
zait. terítette a földre,"'a golyók zá­
porként hullottak a tömegek közé, és 
(‘gesz »ziixadokat semmisítették meg.
A bátrak azonban megtartók a rendet.

De ekkor Ozmán pasa cgv go-



Ívd által találtatott és életveszélye­
sen megsebesítve lováról lerúg \ ott. 
Az ellentállíis c pénzben megvolt 
törve. A tőrök hadosztályokban fehér 
zászlók bontottak ki. .1 tüzelés meg­
szűnt. Zászlóalj, zászlóalj után rakta 
le a fegyvert. Jz oroszok már Plev­
na városába nyomultak be, szivráz- 
kódtató kép tárult fel előttünk: 10,000 
halott és sebesült fölök katona fedte 
a csatatért. Semminemű élelmiszer 
nem találtatott többé. Meg a polgár­
ság házaiból is teljesen hiányzott 
minden élelmi szer. A plevnai kór­
házak a legszükségesebbeket is nél­
külözték. Az ambulánsok sem bírtak 
már omsszenmlyzettel s legfeljebb 
száz sebesült számára voltak elégsé­
gesek. — A legvégső nyom or és ínség 
mindenütt, amerre szem látott. Az el­
ső felületes megbecsülésre a tőrök fog­
lyok száma körülbelül 40,000 ember. 
400 ágyú és számos más diadaljelvény 
esett az oroszéi; kezébe. Ami még a 
csatanapján megtörténhetett, liogv a 
foglyok élelmet és a sebesülö k segélyt 
nyerjenek, megtörtént. Mindkét rész

Tisztelt gyülekezet!“
Egy a kilen ez közül: „Bátor va­

gyok megjegyezni, hogy mi nem vagyunk 
gyűlő vész’ gyülekezet hanem értelmes 
értekezlet.“

Elnök forma:, Tehát tisztelt ér­
tekezlet! A mint tudjátok, vagy legalá!) 
sejtitek azért gyűli link egybe, hogy lás­
suk, kire voxoljunk a megyei választáson? 
En jónak látom alispánnak X et, főjegy­
zőnek U t, aljegyzőknek Z és J ét, nr- 
vnszéki elnöknek A’ t, stb.

Egy a ki lenez közül: „Nekem 
kifogásom van Z ellen, soha do soha 
sem köszön az utczán.“

Az elnök forma: „Már édes ba­
rátom az egy talpig becsületes ember 
szép képzettségű és szorgalmas hiva­
talnok.“

Egy a kilencz közül. „ Nem 
elég az az üdvösségre, becsülje- meg az 
embert, én többet adok az olyanra ki 
embertiszíelő, ha nem is tud olyan se­
if at, nem szavazok reá húzzuk ki!“ 

Chorus: „Húzzak ki!“
Kihúzzák.

A szomszéd szobában az asztal te­
rítve marad, a teénsasszony fáradsága 
kárba veszett, j el ö 1 tje i n o k ninls nép­
szerűsége, a drága vacsora meg marad, 
8 következik egy political discussio a 
férj és _nő között, de o oapacitatio nem 
tartozik a nyilvánosság elé, s ezért bc- 
végezziik rajzunkat annak meg említé­
sével, hogy a szerencsétlen férj egy hé­
tig mind a füstbe ment vacsora marad­
ványait kapta estebédre.

A csatatérről.

szavazok U ra, mertNro 2: En nem 
nem volt nállam v izitáb..?

„Nádiam se! Nállam se!
Iluzzuk ki 2“
Az elnök forma: „De kérlek, hi-

kimerülése rendkívüli. Az oroszok, i S7en nálánál méltóbb egyént nein ka-
valamint
nagy.

Hét 
GO ágyu, s

a románok vesztesége igen

pasa, 60 tábor gyalogság, 
kevés lovasság került orosz

kezébe. Az orosz hivatalos jelentés, 
a törökök végküzdelmét „oroszlánok­
hoz“ méltónak nyilvánítja.

A Yoxok indokai
(Kép a jelenből.)

Egy szobában 9 ember, pardon a ki­
fejezésért. nem kilencz ember, hanem 
kilencz megyebizottsági tag, ez idő- 
szeri ut választó, ül együtt, együtt 
ülésük ezé!ja niegbesz.é!getni: kik len­

megyeinőnek méltók egy vagy más 
hivatalra?

Egyik közölök úgy néz ki, mintha 
ő volna az elnök, s ez csakugyan fel­
veszi a szét s hogy ezt felvehesse le 
teszi a pipáját, vei veszi pedig a szó t — 
szólván:

•T*

A nők hivatásáról
(Felolvasás.)

punk e hivatalra.“
Chorus: „Igen de ha nem volt vi­

zitéi) a — nem érted?“
Elnök: , Vagy úgy 1 “
Kihúzzák:
Nro. 3: „Kérem, kérem szót kérek ! 

Halijuk! Halljuk! Csak azt akarom mon­
dani, hogy én A-re nem szavazok, s azt 
hiszem ti sem, miután barátaim vagytok.“ 

E1II ö k to r in a: „1 Iát ugyan mi ki­
fogásod van ezen derék és kedves em­
ber ellen?“

Nro 3: „Tudja az isten miért mi­
ért nem, de én ki nem állhatom, legyőz­
hetetlen antipathiam van iránta, hogy mi 
okból magam sem tudom, de ez igy van."

C h or u s: „Tehát nem szavazunk reá. 
Húzzuk ki!“

Kihúzzák.
S ez igy megy tovább, mindenik- 

nok hiányzik valami qualifies ti újához, 
mig végre ez okból a okibbnak egy je­
löltje sem marad, s eredménytelenül 
eloszlik.

*

Bogéiból, deoz. 10-dikóről reggel 7 
és fél órakor Ozmán pasa összes hadse­
rege megtámadta a A7 id bal partja mel­
letti ostromzárvonalon levő hadtestünket, 
hogy ott keresztül törjön. A törökök tá­
madása elszántan vitézi és jól intézett 
volt. A török sereg némely részei még 
vi-árkaink és ütegeink mögé is benyo­
multak, de minden kérésziiiltörési kísér­
let hiábavalónak bizonyult. Öt órai he­
ves ütközet után a törökök meg verettek. 
Ozmán pasa, Plevna hős védelmezője, 
minden oldalról körülvéve s lábán meg­
sebesülve, egész hadseregével megadta 
magát. Az elfoglalt ’'diadaljelek száma 
még nem határozható meg, de kezünk­
ben van * mindaz, ami Plevnában volt. 
Veszteségünk nyereményünkhöz képest 
nagy ; legtöbbet szenvedett az asztrnhá- 
ni, a szibiriai és a szamoget.i gránátos- 
ezred.

London, deez. 11. A reggeli lapok 
Plcvnáról szólva, azt tanácsolják a por­
tának, hogy kössön békét. — A „Times“ 
reményű, hogy a britt kormány közben 
járni fog. — A „Telegraph“ a nagyha­
talmak közös közbenjárását javasolta.
A „Morning Post“ a mellett szólal fel, 
hogy Angolország lépjen közbe a törö­
kök javára Methuen alezredes kinevez­
tetett Berlinbe katonai attachóvá.

Belgrad, decz. 12. A szerb kormány 
emlékiratot intéz a nagyhatalmakhoz, 
melyben igazolja a porta ellőni háborús 
eljárását.

Bukarest, decz. 12. Az „Agcnco 
Kusse“ a következőket jelenti Vrbiczá- 
ból. A ez ár szombaton Pétervárra

vitézségéért. A kamara és a szonáta s 
üdvözlő táviratokat intéztek fejedelmük- 
bűz, melyben kijelentették, hogy az oláh 
hadsereg és fenséges vezére a haza ügyé­
ben érdemeket szerzettek s kérik a fe­
jedelmet, hogy üdvözlietöket tolmácsolja 
a czár előtt.

A „Daily Telograph“-nak azt jelen­
tek Sum Inból, f. hé 9-ik érői, nagy fon­
tos mozdulatokba történnek előkészü­
letek, melyek rövid idő alatt Lefejeztet­
nek. A törökök folyvást elönyomnlnak.

zegeny szorongatott nők! Majd min­
den európai egyetem és tudományos te­
kintély ellenük esküdt, hogy megöljék 
bennük a magasabb tudományok iránt 
nyilvánuló hajlamot, s különösen, hogy 
az oivo&i tudományért rajongókat vég- 
vepen el keserítsék. Az orvosi tudomány 
'ivóié cot ypheusai — szellemesen és elcz- 
1 6 tréfából és komolyan leginkább 
gy okoztok bebizonyít ni azt mit már rá­
ér tudunk s mely iöl a nők becsvágya 
ávol á.d, azt ugyanis, hogy a nők az 
"vési tudomány hires férfiaival verseny- 

szállhattanak, vagy a gyógyászat tör- | 
•netirója őket JLppokrates és Galeri,
. gy Skoda és Oppolzer mellett említ- 
J. La édes istenem! Mintha hím- 
“mii gyógy müveszek óriási s-roge mind 
egnnyny főpapja volna Acr.culápnak, 

mintha nagyobb í szenek irodalmi 
” uködeso iii in csupán a receptek meg* 

■áia -zovitKoznek, s mintha nem urál­
iak ni évtizedek, inig ki ni -ga-dik egy 
•rákot alkotó teremtő láugész a nagy 

(i bei égből. Hiszen a szegény, — ke- 
•'tlenül ibdözótt női, nem sóvárognak 

>si babéi okért, s neu tartanak va­
utól professori titulusokra; ok Ily ae- 

1 ev csak szolgálói akarnának lenni 
urnán, mint az állam szolgálatában 

•’■udásznők vagy postahivatalnokok.

Ls ha a hírlapokban oly gyakran 
olvassuk, hogy neinely Nevvyorki orvos­
nő praxisa évi 10—15 ezer dollár a megy, 
akkor megbocsátható ha a sorshoz és 
társadalomhoz azon kérdéssel fordulnak: 
miért no törekedjünk n i európai nők 
is hasonló kenyérkereset után? vagy mi 
európai nők kevésbé lőnénk tán hiva­
tottak ily képzetségre mint amerikai nő­
véreink, — vagy tán az óczeánon túli 
közönség kevesebb ítélő tehetséggel és 
gyakorlatiassággal gondoskodik testi ép­
ségé fönntartásán mint a tengeren in­
nen ? —

Csodalatos! — Évről évre tartanak 
a tudós profesborok „felolvasásokat“ s 
azokra a képzelhető legnagyobb előzé- 
kenységgel és udvariasággal hívják meg 
asszonyainkat es kisasszonyainkat. A 
hol csak egy terem vagy szohácska föl­
hajtóé zható városainkban, tüstént össze­
ül néhány tudós és népszerűvé megrág­
va föltalálja kisebb nagyobb adagban tu­
dományát; minden lehetőre és lehetet­
lenre kísérletileg és bizonyítókig tanít- 
jií.v női hallgatóságukat: bölcsészet, jég 
orvos tudomány képzönmüvószet, élet- 
;an, lélekiau, nyel veszet, régészet, csil­
la ászát, természetinn, számlán, növény- 
Gin, állattan, vegytan es igy tovább rend- 
re járják, Mindezen fölohnsásokhoz a 
szükséges elői-niercioket megszerezni 
merő luxus; hiszen a tudós tanár urak 
olyan ér illetőleg adnak elő, hogy még ,t 
gyermek is megérti.

Evek óta lúbbvzör

utazik Alá Plevnára ment, meg­
látogatta Ozmán vitézségén ckpasat s 

adta I
az oláh fejedelem is üdvözölte Ozmánt
elismeréséül visszaadta neki kardját. Még

föle L red t mar

bennem a ravasz ós részi el kü gondolat
hogy lm egy ilyen föllelkosiilt elragad­
tatással távozó női halgatóságból hal al­
mámban állana kikérdezni minden tize­
diket, ötödiket vagy épen másodikat ily 
formán: mélyen tisztelt tudós nagyságos 
asszony vagy kedves tudós kisasszony, 
nem kegyeskednék c ismételni, hogy az 
imént oly tetszései kisért előadásból mit 
tanult? — Mennyi elsőrendű tértiét osz­
togathatnék, s mennyi elpiruló vagy el- 
sáppndó zovarban gyönyörködhetném.

S mégis a professor urak, — a tu­
dós urak tökéletesen hiszik, hogy szak­
tudományukból G0 perez alatt „a la mi­
nute“ tudósokat képeztek,s hogy „gyors 
vonattal“ és „gőzerővel“ sokat lendítet­
tek a tudományok elterjesztésén és nép­
szerűsítésén.

Ha pedig az annyira toborzott asz- 
szonyok és kisasszonyo t nem jelennek 
meg fényes „esti toilotteben“, hanem 
egyszerű szegényes ruhában, és ha év­
ről évre szorgalmas és becsületes fára­
dozással, — gondol; és nékelűzések közt 
— nem mulókony divattanulmányra ha­
nem komoly kényorszerzö tanulmányra 
adják magokat, akkor ugyan ezen tu­
dós tanárok a ve-daugyal tüzes pallosá­
val fölt ögy veri; ez ve odú államik az egye­
lem szent csarnokainak kapujába, s nem 
engedik belépni a tudományok templo­
mába a nőt!!

(folytatás köv.)

Számadás.
Az 1811. December 9-ón tartott Fillér- 

estély bevételei és kiadósairól.
Falulfizetések:

Balázs Emil 60 kr. Magyari Pálnó 
60 kr. N. N. 10. kr. Szilágyi Pál né 40 
kr. Székely Lászlóné 20 kr. Velics Ödön 
60 kr. Nagy Imre 80 kr. Csongvai Bé­
la 30 kr. Turbucz JózseíT 50 kr. Szé­
kely dános 20 kr. Dániel Józseféé 40 
kr. Ugrón Sándor 80 kr. Gróf Bóldii 
Ákos 80 kr. Hácskuj Józsefnó 40 kr. 
Nemctliy JózseíT 20 kr. Dr. Harmath 
Béla 40 kr. Dániel testvérek 60 kr. N. 
N. 10 kr. Nagy Mihály 60 kr. Miksa 
Elek 1 írt. 40. kr. N. N. 40 kr. Ábra­
hám János 10 kr. Domokos Antal 40 
ki. Douaht n. 2ü kr. Moldovan Gorgely 
tiO kr. Bardocz László 20 kr. Lukács 
Sándor 40 kr. Beregszászi Károly 40 
kr. Toroczkai Sándor 80 kr. Iietegh 
Eerencz 80 kr. Szabó Furcncz. 60 kr. 
Mikusán Tanászi 1 frt. Lengyel Kristóf 
20 kr. Kabos Kálmán 80 kr. Székely 
Dániel 80 kr. Becski Kálmán 80 kr. 
Gáál Zsigmoud 30 kr. Nagy Albert 20 
kr- N. N. 30 kr. Magyari Efraim 30 kr. 
Moga László 80 kr. Kovács Albert 80 
kr. Gergely lgnácz kanonok 1 frt. Ko­
vács János 80 kr. Schissel Albert 1 frt. 
N. N. 80 kr. Komjátszegi Pál 20 kr. 
Képes Fereucz 50 kr. Imecs Dénes 30 
kr. Gönczi Sándor 20 kr. N. N. 20 kr. 
Antal Dénes 20 kr. llátliá Albert 20 
kr. Simonit Janos 40 kr. Nagy Lajos 
30 kr. Gáspár Vilmos 30 kr. Frenkel 
Józsefi’ 10 kr. Veszprémi Lajos 40 kr. 
Blália Józsefi1 80 kr. Ámberboj Miklós 
60 kr. Tarsoly Gábor 80 kr. Gaza er 
Józsefi' 0 kr. Zudor Ákos 80 kr. N.
N. 14 kr. öszvesen 32. frt. 50. kr. 218. 
Eladott jegyből á. 20 krj. 43 frt 60 kr. 
Zenére tett gyűjtésből 10 frt. 62 kr. 
Ruhatárból 2 frt. Bevétel 88 frt. 72 kr. 
Kiadás 12 frt. 8 kr. December 11-én 
Takarók pénztárb tétetett 76 frt. 64 kr. 
az az Hetvenhat frt. 64 kr. o. é. Tor- 
da December 14 ón 1877.

A* * * * S * 7c 1 ics Ödön.

Budapesti levelek.
IV.
Deczembcr, 9-én 1877.

A milyen déczcmberi időjárásaink 
vannak — nem gondolná senki, hogy a 
tel küszöbén állunk — sőt inkább szep­
temberi időjárásra gondolunk, mert az 
öreg nap is oly szeretőire méltóan és 
édesen kacsingat alá, minim szerelmes 
volna — nem gondolva, hogy ma holnap 
itt van Lucza. Az esős és ködös időket 
újból derült, de egyszersmind száraz idő 
járás váltotta föl. Az utczák különösön 
a corsó és körakó megint igen élénkek 
a sétálok ezreitől, hol a szópnem az 
idénynek egész derekig testhez álló szűk, 
de más felöl ingerlékenységgel biró di­
vatában élvezik a szép derült napokat — 
magul; után hajh úszva a lapos sarkú — 
zwickeres dondik futó tömegét kik ha jó­
jukban, értem tüliogyes ezipöjükut. nap 
lioszant a nagy város liáztöinkelegéiiok 
utczáiban keringenek föl-aláudvarias chaa- 
sescmisert csinálva, hogy minél több hó­
dításokat eszközöljenek. Ma szőkét hol­
nap barmit szövetve, külön féle eszmény 
kepekot alkotnak mig egy venu-i alakot 
Iámul;, mi'yet hiába keresünk a föld gö- 
röngycin — node nem azért minim olyat 
már nem lalalhutlmn!;, hanem azért, hogy 
idealizál vak a valót.



16'jimk .okkal 6rd.ko.obli I g,.korlól6r 80 kort »7.
tárgyakra elsőül) is szóljunk u philolo- 
gitii társaság legközelebbi üléséről. IV 
liori Thenrewk mil elnöklete alatt a 
Kisfal mii társaság termeiben tartott ülé­
sen nagy számú és válogatott közönség 
gyűlt, össze. Mielőtt a felolvasások meg- j 
kezdődtek volna Garami l'tlvír bejelen- ' 
tett nehány uj tagot, kiket a társaság 
örömmel vett tudomásul. Márki József 
volt az első felolvasó, ki a múlt ülésen 
„á irgil Aeneiseuek magyar forditásárói 
megkedvelt értekezését folytatta. Márki 
Yirgil 7 fordítói közül legjobbnak tartja 
a Remete Józsefét annyiban, hogy Aenoist 
alak tekintetében ő dolgozta fel legjob­
ban valamennyi újak közük Gyurics An« 
tál egy másik fordító nem gondolt som 
az alakkal sem a tartalommal azért, hogy 
minél szebb fordítást nyújthasson magya­
lul, inig Vajdafy József bár azon köny- 
nyebbséget vette magának, hogy prózá­
ban fordított — a tartalomhoz alig ra­
gaszkodott. Fölemlítendő valamonyi kö­
zül a Csabaijaié, ki minden tekintetben 
legtöbb formára, szépségre törekedett - 
ez tehát meglehetős, mig Jámbor Pálé 
gyarló, — a Barnáéban pedig initsem 
találunk, legtöbb kifogás az ő fordítása 
ele esketik, mert nemcsak, hogy szép 
fordításra nem törekedett, de annyira 
ment, hogy a szavaknak meg magyar ér 
lobiét sem adott. Az értekező Márki Jé- 
zsof mellőzve minden szerénységet a 
maga fordítását ismerte legjobbnak, mert 
o nem csak az alakhoz, tartalomhoz ra­
gaszkodott hi von, hanem igyekezett info­
dén szónak valódi értelmet s azokat szép­
ségbe öltöztetni. Tisztelet Márki urnák
de ez annyival is inkább n-m illett mint­
hogy Csalomjai fordítása ugyanazon di­
csőről ékben, melyet magáról mondott — 
sokkal jobban ékeskedik, mint a Márki 
űré. Az budi csérét . .

(Vége kör.

Az iskolák

A „ Haladás“ tkts. szerkesztőjének

Tordán.
A „Haladás“ Doc. 12-iki számában 

a doc. 10-ki megyei bizottmány! gjii- 
les.iol hozott tudósításban einlittetik, mi­
szerint alispán Miksa Elek ur „megha­
tóan búcsúzik cl saját és tiszttársai°ne- 
vehen a volt bizottságtól s lemond“.

Az igazság érdekében de más felől 
in hogy egy félreértés a közigazgatás 
hátrányára szolgáljon, megjegyezni ki- 
\unom: hogy az alispán ur a volt bi­
zottságtól, a mulylyei találkoznia többé 
110,11 remólletto, csak is búcsút vett- H 
lemondásról azonban szó sem volt.

ÖHKZ0^ yW°,,a melyből kiment
1,11,110 v* %r.vébb fizetésekre 27.291 frt.

A folyó tanévben már 22 uj tanin- 
CZOt li-yillott 1,1 °g -4 uj tanerővel. Ezek 
'üZl vun °S.V — 1 állami és 20 

I tozsegj iskola. Ezen jelentésre a bizott- 
sagi fogok tanfelügyelőt megéljenezték.

A törd ni polgári iskola ügyben 
f V<IZ" ^fooBság teljtartalmulftg elfogad­
ja az unitárius igazgatótanács határoza- 
fot a gymnazium ügyében s a határozat 
e fogadása iránt felirat határoztatott. 
Ezen határozat értelmében a jelenlegi 
unitánus gymnazium (j osztályú' polgári 
is komra alakulna a gymnasiumnak mog- 
fololő tantorvvul.

J) A vallas os közoktatási minisz­
térium, Tort!a városában egv állami 
1»olgári leányi skolát engedélyezvén 
őzt a bizottság hálás köszönettel fogad­
ta s meghagyta a városnak, hogy a "tan­
ügyi ezé ha szolgáló szeszbehozatali dijt 
ezen iskola javára biztosiba.

4) A vallás es közoktatási minisz­
térium Hidasra egy állami iskolát 
engedélyez; o községben azonban időköz­
ben községi iskola létesült s így tan- 
ügyo rendezve van. kerotett, hogy az en­
gedélyezett állami iskola Topántalvára 
helyeztessék át.

o) \ állás os közoktatási minisztéri­
um Al-Jára községének egy állami is­
kolát engedélyezett utasittatott tanfel­
ügyelő, hogy még oz évben azon isko­
la beállítása iránt a szükségeseket te­
gye meg.

0. Az egerbegyi ev. ref. leány is­
kola ügyben vizsgáló biztos küldetett ki.

7; A m.-ludasi román iskola szakér­
tők általi megvizsgálása elrendeltetett

Egy jelen volt.

Ködg. bizottságunk ülése.
Aieczeniber 12-én)

Ez évben utolsó bizottsági ülést br. 
Kemény György főispán ő méltga d. o. 
9 orakor megnyitja.

Jelenleg még nincsenek kezünknél 
az adatok, o gyűlés telyes folyamáról 
azért csuk a jövő számban szólunk majd 
az egészről jelenleg a tanügy előadó re- 
toradaját ismertetjük.

1) lanfelügyelő jelentést tett az 
, S7(- 7-i k tanév eredményéről. Ezen je­
lentésből ki te tsző leg volt a múlt tanév­
ben 1 állami, 5 községi és 187 folcko-
inm isn'1.fí"k: Tl!"'«"»elessek összesen 
J<bl0, ebből pírt iskolába 9997; 405
,0ln- cut'J- 4918 g. eatli. 2498 g. kel.

ev. ref. 910 unitárius; 22 ágostai
««n-8U" 25 ZSI<I<)' Muey,u' 3180, román 

osszon 9997. - Az iskolából ki- 
lepedők közül jól tudott olvasni és ir-
í' f '°- T,lnitó volí 19(i; 56 képesilod 
140 Imposition; 191 rendes és 5 segéd 
' olt 59 magyar és 184 román tnnnyel- 

'#k° 0, IhkoIa volt tulnjMon épülJlbe
veh o(7-VC 173> 19> fonteron,

“ 11 * * ’ fodolak 177; faiskola 29; (est

°g) U'. .ni iskola fenn tartok a községi fo- 
kola részére az 5 % adónak megfizeté­
sére u ta sittattak.

8. A tordai városi tanács folhivatott, 
hogy számadását a szesz behozatali díj­
ról felelősség terhe alatt adja be.

9. A túri és 111.-hidasi mellék épü­
letek ügyeoon a tervek felterjesztése el­
rendelteted.

10. A tordai kisdedévóda részére a 
kormánytól 100 frt. segély kéretett.

11. A felvinczi, szentkirályi, gyó- 
resi <;s ar.-pólyául költségvetések kio- 
gészitve újólag felterjesztettek.

12. A állás ee közoktatási miniszté­
rium a m.-iudasi felsőbb népiskola részere 
tanszerüket engedélyez.

A többi referensek ügyeiről jövő 
számban.

Hírek.
A !íik fizetési kötelezettségei­

ké lapunk kai szemben uem telje­
sítették, telyjes tisztelettel kéret­
nek fel, hogy azt luhetőlog mielőbb 
teljesíteni méltóztassanak ; mert a jövő 
évre semmi nemű hátralékát átvinni — 
a könnyebb és rendes kezelés szempont­
jából nem akarunk.

Plevna elesett. Szomorúbb és 
velőkig hatóbb hir városunkba ennél 
Min érkezhetett. Általános a lohangolt- 
ság és részvét a török állapotok felett. 
Volt azonban olyan is köztünk, a ki vi­
lágított ablak mellett román indulókat s 

I muszka győzelmi dalokat ültetett koi- 
liudt zongorán; csak egy volt, lenne 
neki könnyű a fold, de nem nálunk.

— A farkasok Kezdenek máris 
garázdálkodni. K. Petcrden egy farkas 

'két juhat öle meg fényes nappal. E" v 
kis hajló vadászat után a farkas elmé­
nek ült. Nem ártana valóságos hajié va­
dászatot rendezni ellenük, hogy biztc sá- 
gtikból egy kicsit veszítsenek.

A Hl*, polyáni köz-égi leány 
iskolához tanítónőnek Mester Ida vá­
lasztatott meg.

Az apró ,oliajs.'igck nagyon
elharapóztak a vidéken. Gabona,_ fa

- es apró állat -- lopás minden napi 
doiog. Ha rajta kapják a tolvajt bíró­
ágon kívülié 1)ékelik ti dolgot. Ilyen

processus mellett nem csoda ha lábra 
kap a lolvajság.

— A megyeház építése a illotő- 
1 g oiro ritiivo egy alap előteremtése 
ügyében múlt számban közre adott czik- 
kunk tetszéssel fogadtatott, Az ügyöt 
azonban nem kellene csak idáig vinni, 
hanem, maga a megyei bizottság is to­
vábbiakban intézkethotnék, még pedig 
lIgy> hogy sajat kebeléből egy kéttagú 
bizottságot küldjön ki pénzalap gyűj­
tésre. Újjá alakul bizottságunk, hat 
egész éve van s ezen idő alatt egy ily 

bizottság sokat csinálhat. Legyen az uj 
bi zott tágé a dicsőség, hogy házat ad a 
mtgyuiüK. Igen szeretnék, ha ezen osz- 
nie iránt minél szélesebb körben kelt­
hetnénk érdekeltséget.

Nvpgyüivs. Ellenzéki férfink 
holnap Budapesten, az orosz-török há­
ború kérdésében népgyülést tartanak. 
Az egyetemi ifjúság ez ügyben a sza­
badi féle kávéházban tartott előértekez- 
letet, hol ez alkalommal gyász lepelbe 
vont torok és magyar nemzeti zászlók 
lengtek.

A nic6yci tiszt választások
csütörtökön nezdödnek és folynak le az 
alakuló és alakitó közgyűlés akkor ve­
szi kezdetét. Nagy liarczok lesznek. —

—- Ezen hírrel kapcsolatban meg­
említjük, hogy a múltkor közölt szűk körű 
értekezlet nem határozott a segéd azol- 
gabirákra nézve azért, ha netalán vagy 
egy szolgabiró elesnék, hogy legyen 
hely hová elhelyezhessék. Ez a gondos 
kodás minden esetre lekötelező.

Ilácz Sámson toroczkói járási 
szó Iga bírót a tordai kir. törvényszék, 
mint örömmel értesülünk, az ellene 
emelt vádak alól felmentette fos ártó, t- 
1 an n a k nyilvánította. Szükséges­
nek tartottuk ezt az illetőnek ismerős- 
sói és jóakarói, úgy a közönség érdeké­
ben is közzé tenni.
ntá~ A . köziiSazgntáSi bizottság 
lltoíso ez ev, „lese ötleléből kőzebed
y°.4 mi| 1 8zcldáti a „Koronában“-ban; 
je envo.t a bizottság- majd nem mindé- 

tagja. Az első íoasziot az alispán 
mondoaa br. Kemény György főispán 
0 mltgara mint a ki a bizottságot anyi 
tapintattal vezette. Azután 0 jelenlévők 
mindemko részesült egy-egy felköszön- 
tesben atyafiságosan. Az ebéd dicsére- 
ore vált a vendéglősnek, bora jó volt 

os a szolgálat kifogásnólküli. A jóizü 
ebednek 8 órakór volt vége, a tagok
a gyű fos terembe távoztak a tanécsko- 
zás folytatása végett.

— Tánrzvigalmat rendez, tüzoltó- 
egyfotnnk e hó 26-án melyet minden óv­
óén saját pénztára javára rendezni 
szokott, H melyre felhívjuk a közönség 
k.valo figyelmét. Meg vagyunk szokva 
hogy a tuzolto-egyletünk által rendezett 
muHátságok mindig fényesen sikerülnek 
8 bizonyosan e tánozvigalom is kiváló 
elvezetet fog nyújtani.

= A kolozsvári nóegylet kiál­
lítását holnap bezárják.

- Necrolog Fábián Gábor vete-
, 11 irdnk)í k‘ » nemzeti múzsát 50 
even túl szolgálta, múlt hétfőn délután
2 órakor Aradon meghalt. Béke áldott 
poraira.

— Köszönet nyilvánítás. A la­
punkban is említve volt szentmihályfal- 
vi hármas iker testvér számára, kik ma 

8 „ oluek s 25 naposok nemesszi-
vü ember barátok következő adománvo- 
kat adtak: Bors Albert úr 6 fotót, Fo­
kaié Ilka úrnő ruhaneműt és 1 fotót 
Nagy Lajosné úrnő 160 liter gabonát’ 
élelmiszereket, és ruhaneműt, Moldován 
g- n. e. esperes 20 liter törők búzát, 
Gergely Ignácz kanonok úr 1 fotót, Bá­
ró Józsika l’ál úr ruhaneműt és 1 fotót 
Tarsoly Gábornó úrasszony ruhaneműt 
es 1 irtot, Fogadják a jószívű adakozók 
k,(; Z(,,'f,,ünket. További adományokat 
ti ognd Arko-i Lajos alsó szlmiháiyfal- 
van) és 0 lupokkiadó hivatala.

CSARNOK
A túr,sildül mi nluiimazkotMs és 

a siker eszközei.
Dr. Matheus, Smites és mások után.

E I) E L ÉN Y.
(Folytatás.)

Csak hogy a logjolesobh jellem ki­
fejtésére is buzgó igyekezet kivántatatik. 
Az ön vigyázat; ön ellenőrzés, továbbá 
ön uralom az, a mi erre nézve okvetlen 
szükséges. Az ember sokszor ingadozha- 
tík, botorkálhat, sőt el is eshetik, s egy 
időre csatát veszt; sokféle kísértéssé] s 
akadályai kell küzdenie, azok felett dia­
dalt aratnia, de ha u lélek határozott, 
szive helyén van, a végleges siker felől 
kis lelkűén ne essék kétségbe.

A nagy és jó emberek másokra is 
buzditólag hatnak, kik befolyásuk hatás­
köréhez tartoznak. Tegyék az erélyes, 
boceülletes egyént, bizalmat és tekintélyt 
igénylő állásra, az alatta levők okvetle­
nül érzendik erejük gyarapodását. Mi­
kor Bem Erdélyben a legnagyobb csa­
patokat átvette, senki sem ismerte, bi­
zalmatlansággal viseltettek iránta; de már 
három hónap múlva Bem hadserege lett 
az első minden magyar hadsereg között;
0 Pcd,£ katonái s tisztjei bálványa, kik 
az elsőtől az. utolsóig úgy tisztelték mint 
atyjukat. ----- ••

Nagyhazánkfia K0ssuth Laj 01 is 
nem-ó vasjelleme, végbototlen becsülle- 
tessége által lett nemzetének örökbüsz- 
keségo? Előtte azért hajóinak meg még 
ellenségei is,'hogy a ^becsületesség út­
járól soha, még egy hajszálnyira sem 
térttel. Volt idő midőn csak egy szavá­
ba került volna s a hatalom emberei 
öt az anyagi nélkülözések közt élő haza­
fit, kincsesei, fénnyel vették volna körül,
De az ő szájáról e sző nem rebbent el, 
mert jellem volt. Jellem szilárdságai­
nak következménye az is, begy ő ki tt 
hazát imádva szereti, — távól ÓI attól.
Ö az egyszer kimondott szót, megtartja 
híven, — még akkor is, ha az által ön 
magát teszi boldogtalanná. Ő szavával 
nem játszott soha.

Sok irni valóm lenne még a jellem 
és becsül etess égről, minta siker 
egyik legfőbb eszközéről ; de a tér szüle 
volta miatt, átkeli térne n a siker máso­
dik tényezőjére, a szorgalomra, a 
munkásságra. —

A munka a mi létezésünknek íötör- 
Tény°* — egyéneket és nemzeteket egya­
ránt elősegítő ólotelv. Az emberiség nagy 
többsége kézimunkára szorul, hogy meg­
élhessen ; de egy vagy más módon, min­
denkinek kell munkálkodnia, ha ugyan 
az életet, úgy a mint lehet élvezni akarja.

Legyen bár a munka látszólag te- 
hor és csapás; de mind a mellett is di­
csőség és tisztesség jár vele. -

A mi nagyot és dicsőt ember fol- 
mutathat, mm a .azt csak a munkásság 
szüle. A henycsug az a természeti haj- 
lamunkj melytől fogovatosabban kel őriz- 
Keilnúrik, egy értelmes Világ utazóhoz 
t zen kérdést intéz to egy ismerőssé, ha 
váljon utazasa közben fodozett-é fel olyan 
jebegzo sajátságot, mi emberi non,iáik- 
ke egyetemlegesen közös volna? lKCll __ 
va aszóit az — úgy tapasztaltam, hogy 
» henyeseget mindenütt kedvelik. Ez iel- 
fogzi ,a hárdolailau vadat, éppen uev 
mmt a zsarnokot. Szeretnek a munkn- 
gyumolcset minden munkálkodás nélkül 
elfogyasztani.

_ (Folyt, köv.)

Szerkesztői izenetek.
B. J. forda. Jő vő számban jö. X, 

Kolozsvár. Elfogadjuk, habár jobban 
szerelnek, ha az ottani társadalmi moz- 
galinakrol s életről kapnánk egv-eirv 
rövidke lóvéiét, U. V. Zilál,. Nem Sl 
vashnttuk meg el, különben is hoszu- 
mik tartjuk. I). G. Budapest. Lehető­
leg rövid, tömör és friss tudósítást ké­
rünk Akarata szerint cselekedtünk N. 
V' ír a h° • y '"írjuk ígérete tcljexifofoét 
A. A.-Szohen. A lapunk elleti óit vitó 
In,borút mohi vesszük számba. Azok a/, 
urak erőtlenek és restek is. Env b ér 
deklodcsert köszönet. D. — Lehöiofozeii.
telelő*szerkesztő és kiadó tulaj,!. Yofolt
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SYLVIUS BOAS urnák ‘raPjffi5
az Auxilium orientis feltalálója

Specialista idegbajokban 
Jiorlin Friodrichstras se 22, I.

, . Sömmerdn febr. 7-én 1876
ESgp^-E5Sí
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Auxilium orienOsbőí küldeni szíveskedjék újólag az

teljes tiszteletre! Rothiiialev lelkész.

kaphatók a kővetkező általánosan kedvelt naptárak az

ff
»
V

■

ff
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A Magyar nép „
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Protestáns uj képes Naptár 
Falusi Gazda Naptára 
Lidércz .
Honvéd .
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Nyomtatásbeli „ j ....................................»
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